

# 央行全面降准！

## 今年首次，释放资金约1万亿元

“央妈”出手，全面降准了。7月9日，中国人民银行决定于2021年7月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率为8.9%。

### 降准释放长期资金约1万亿元

央行称，此次降准为全面降准，除已执行5%存款准备金率的部分县域法人金融机构外，对其他金融机构普遍下调存款准备金率0.5个百分点，降准释放长期资金约1万亿元。

不下调部分金融机构存款准备金率的主要原因是，5%的存款准备金率是目前金融机构中最低的，保持在这一低水平有利于金融机构兼顾支持实体经济和自身稳健经营。

这是2021年首次降准。

上一次降准还是在2020年4月份，当时央行决定对中小银行定向降准1个百分点，同时下调金融机构的超额存款准备金利率。

在此次降准之前，国家已经释放明确信号。

7月7日召开的国务院常务会议决定，针对大宗商品价格上涨对企业生产经营的影响，要在坚持不搞大水漫灌的基础上，保持货币政策稳定性、增强有效性，适时运用降准等货币政策工具，进一步加强金融对实体经济特别是中小微企业的支持，促进综合融资成本稳中有降。

### 为什么降准？

央行称，此次降准的目的是优化金融机构的资金结构，提升金融服务能力，更好支持实体经济。

一是在保持流动性合理充裕的同时，增强金融机构资金配置能力，为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。二是调整中央银行的融资结构，有效增加金融机构支持实体经济的长期稳定资金来源，引导金融机构积极运用降准资金加大对小微企业的支持力度。三是此次降准降低金融机构资金成本每年约130亿元，通过金融机构传导可促进降低社会综合融资成本。

招联金融首席研究员董希森对记者表示，今年以来部分大宗商品价格持续上涨，一些小微企业面临成本上升等经营困难。随着向实体经济让利工作落实，银行息差呈现缩窄态势。

特别是中小银行，受限于负债成本高企，息差回落显著。在这种情况下，适时实施降准，为银行提供长期、稳定的低成本资金，在增加银行体系流动性的同时降低银行资金成本，有助于提升银行服务中小微企业和个体工商户的意愿和能力。

### 有什么影响？

#### ——利好实体经济。

中国民生银行首席研究员温彬对记者表示，目前LPR已经连续14个月不变，降准后，金融机构的负债成本会有所下降，释放长期资金，有助于进一步降低企业融资成本，特别是小微企业受益更多。

董希森认为，降准之后，对银行来说，流动性更加充裕，资金成本更低，信贷投放意愿和能力将提升。对企业来说，将更容易从银行获得贷款，贷款利率有望进一步下降，融资成本更低。

#### ——影响楼市吗？

温彬认为，降准主要目的是支持实体经济发展，特别是小微企业，跟楼市关系不大。目前，楼市调控政策依然是坚持“房住不炒”，因城施策，不会因为降准而导致流动性流入房地产市场，因为国家也在加强监管，对于消费贷、经营贷流入楼市进行检查，防范资金违规流入楼市。

董希森也指出，降准之后，央行仍将通过MPA考核、窗口指导等方式，加强对商业银行的引导和约束，确保降准释放的资金流向国民经济重点领域和薄弱环节。所以，降准资金将很难流向房地产市场。

#### ——影响股市吗？

在董希森看来，对股市来说，降准传递出维护流动性合理充裕的信号，有助于稳定市场预期和信心，利于股市健康可持续发展。

### 稳健货币政策取向没有改变

此次降准是否意味着稳健货币政策取向发生改变？

央行指出，稳健货币政策取向没有改变。2020年应对疫情时人民银行坚持实施正常货币政策，5月以后力度就逐渐转为常态，今年上半年已经基本回到疫情前的常态。此次降准是货币政策回归常态后的常规操作，释放的一部分资金将被金融机构用于归还到期的中期借贷便利(MLF)，还有一部分资金被金融机构用于弥补7月中下旬税期高峰带来的流动性缺口，增加金融机构的长期资金占比，银行体系流动性总量仍将保持基本稳定。

央行称，当前我国经济稳中向好，人民银行坚持货币政策的稳定性、有效性，坚持正常货币政策，不搞大水漫灌。

温彬认为，降准不代表着货币政策的转向，这并不是一个宽松的信号，降准是为了保持流动性的合理充裕，为实体经济创造一个良好的货币、信贷、利率环境。(中新网)

## 猪肉大降价！

### CPI同比涨幅年内首次回落



国家统计局7月9日公布数据显示，2021年6月份，全国居民消费价格(CPI)同比上涨1.1%，涨幅比上月回落0.2个百分点，为年内首次回落。

### “二师兄”坐滑梯 6月CPI同比涨幅回落

进入2021年，CPI同比持续处于上升态势，为何6月份会出现回落？

“食品价格由上月上涨0.3%转为下降1.7%，影响CPI下降约0.31个百分点，主要是猪肉价格降幅扩大带动。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟表示。

据董莉娟介绍，食品中，猪肉价格下降36.5%，降幅比上月扩大12.7个百分点，影响CPI下降约0.80个百分点；淡水鱼价格上涨33.5%，涨幅回落0.2个百分点；鸡蛋和食用植物油价格分别上涨21.7%和9.5%，涨幅则均有扩大。

“据测算，在6月份1.1%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾影响约为0.8个百分点，比上月扩大0.1个百分点；新涨价影响约为0.3个百分点，比上月回落0.3个百分点。”董莉娟指出，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.9%，涨幅与上月相同。

### 肉菜果齐降 食品价格环比走低

从环比上看，6月CPI下降0.4%，降幅比上月扩大0.2个百分点。其中，食品价格下降2.2%，降幅扩大0.5个百分点，影响CPI下降约0.40个百分点。主要“菜篮子”产品价格纷纷下降是主因。

国家统计局公布数据显示，食品中，受生猪产能持续恢复、压栏肥猪集中出栏及消费需求季节性偏弱等因素影响，猪肉价格环比继续下降13.6%；鲜菜、鲜果大量上市，价格分别下降2.3%和4.5%。

记者近期走访北京超市，菜市场发现，猪肉价格走低态势明显，部分地方的猪肉价格跌破10元一斤。

在北京市丰台区某超市，不同部位的猪肉价格均有较大跌幅。国产五花肉现价15.88元一

斤，国产鲜前腿肉9.88元一斤，带肉汤骨10.88元一斤。

据商务部监测，6月21日至27日，全国食用农产品市场猪肉批发价格每公斤19.53元，这意味着，猪肉批发价格每斤已降到10元以下。

部分鲜菜、鲜果价格也较此前大幅回落。在电商平台上，记者注意到，黄瓜、茄子、尖椒、胡萝卜等售价两元多一斤，大葱、西葫芦、土豆、紫洋葱等每斤甚至不到两元。时令水果大规模上市下，荔枝、西瓜等水果价格亦有所走低。

### 全年CPI平均涨幅料在2%以下

据商务部监测，6月28日至7月4日，全国食用农产品市场价格比前一周上涨0.9%。其中，肉类价格总体上涨，猪肉批发价格每公斤21.21元，上涨8.6%；30种蔬菜平均批发价格比前一周下降1.4%；6种水果平均批发价格略有上涨；禽产品价格小幅下降；水产品价格略有下降。

“三季度CPI翘尾因素显著回落，再加上猪肉价格处于低位，CPI上涨势头将减弱。考虑到非食品价格逐渐上升，CPI可能维持在2%左右，物价涨势较为温和。”交通银行金融研究中心资深宏观分析师刘学智认为。

“供应充足下，猪肉等食品价格在下降。”北京大学经济学院教授曹和平向记者表示，目前来看，三季度CPI还是会受全球大宗商品价格上涨推高部分消费品价格等影响，预计三季度CPI同比涨幅会在1.9%—2.0%左右。

6月10日，中国央行行长易纲在第十三届陆家嘴论坛上表示，近期全球原油等大宗商品价格上涨较快，全球通胀水平短期上升已成事实，但对通胀是否能长期持续下去，存在着巨大分歧。

但易纲同时表示，“我国2020年疫情期间坚持实施正常货币政策，国内总需求比较平稳，有利于保持物价总体稳定。综合各方面因素判断，今年我国CPI走势前低后高，全年CPI平均涨幅预计在2%以下。”(中新网)

## 2021年7月12日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：堰新苑、堰桥六堡里西片区、北山下自然村、育才路50-136#、育才路2-48#、教师新村，停气时间为2021年7月12日08:30至2021年7月12日17:00，停气时长为8.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2021年7月10日